嵩县全力推进村级综合文化服务中心示范点建设

美丽乡村沐新风 多彩文化润民心

初春的傍晚还透着凉意,嵩县旧县镇童 子庄村文化广场上却热闹非凡。和着欢快的 音乐,一群农村妇女翩翩起舞,优美的舞姿赢 得了围观群众的阵阵掌声。

广场另一端,孩子们正在新建的篮球场 上打篮球;农家书屋里,村民们正在查阅养殖 知识……村综合文化服务中心已成为村民健 身娱乐、学习交流的好去处。

近年,嵩县大力开展"文化建设提升年" 活动,着力构建惠及全民的公共文化服务体 系,全力推进村级综合文化服务中心示范点 建设,根植道德文化,发展文化事业,逐步实 现了以文化之魅力,涵民众之素养,育嵩县之 新风,铸幸福之城市。

建好示范点

3月7日,在嵩县城关镇菜园村综合文化 服务中心文化活动室里,村民张万遵正给村 民们讲解如何加工豆芽。

今年65岁的张万遵,是一名退休职 工,平时爱看农业方面的书籍,在网上钻研 农业种植、农村养殖技术。去年,村综合文 化服务中心建成后,他义务给村民当起了 "老师"

"如今有了场地,听的人越来越多,已经 讲了8场。"张万遵说,村民最缺的是技术和 知识。得益于综合文化服务中心建设,村里 已有8户贫困户通过种植和养殖脱了贫。

全省"百县万村"综合文化服务中心示范 工程启动以来,嵩县严格落实"七个一"(一个 文化活动广场、一个简易戏台、一个文化活动 室、一个宣传栏、一套文化器材、一套广播器 材、一套体育健身器材)工程标准,因地制宜, 科学选址,先行先试、边建边推,高标准建设 示范点,受到群众好评。

按照要求, 嵩县第一批7个村级综合文 化服务中心示范点建设项目全部完成,分别 是旧县镇童子庄村、大章镇闫沟村、城关镇菜 园村、德亭镇下蛮峪村、田湖镇于岭村、车村 镇纸房村、闫庄镇贺营村。

目前,该县已建成文化活动广场1.2万平 方米,文化活动室1250平方米,新建、改建戏 台7个,器材配置110件,制作宣传栏15块。

在示范工程引领带动下,去年嵩县又积



图① 为民大舞台

图② 道德文化墙

图③农民"书法家"

图④ 戏曲培训班

2616年嵩县文化馆戏曲培训班



极筹措资金550万元,按照"七个一"标准,自 建文化服务中心24个。

2017年,按照省委宣传部统一安排,嵩 县还将高标准再建9个村级综合文化服务中 心,预计5月底前全部建成。与此同时,该县 计划投资580万元,新建或改扩建村级综合 文化服务中心24个,全面提升农村文化服务 中心综合能力。

用好大舞台

近日,一场别开生面的农民趣味运动会 在嵩县城关镇王庄村综合文化服务中心举 行,"夫妻快跑""长筷取物""同心同德""结 福顺福"等村民自创项目轮番上阵,现场笑 声不断。

嵩县地处伏牛山区,素有"九山半岭半分 川"之称,村民居住分散,平时往来不多。村 级综合文化服务中心建成后,村民从四面八 方来休闲健身,和谐了邻里关系,凝聚了民 心,改变了村容村貌。

村级综合文化服务中心是个舞台,更是 个阵地,是老百姓自己的田园。如何用好这 个阵地? 嵩县注重引导培训,通过"种文化" "种科技""种理念""种健康"等形式,着力引 导让各类活动都转起来,让舞台演绎文化,让 阵地播种科技,让田园创出效益,使舞台发挥 出综合效能,发挥凝心聚力的作用。

创新党建载体。村级综合文化服务中 心建成后,党员电教、党员干部技能培训有

了新场地,一年来,培训党员干部2300人 次。利用阵地开设村民信箱、公开党务村 务,畅通党组织联系和服务群众的渠道,阵 地成为党群干群联系的桥梁。

助力脱贫攻坚。利用远程教育终端,帮 助农民学科技用科技;组织厨艺、电焊切割、 室内装修等现场授课;邀请本土创业典型、致 富能手、专家学者到服务中心,现身说法做示 范,阵地成了广大群众精准脱贫的"充电桩" "加油站"。

开展便民服务。在建设村级综合文化 服务中心时,该县把便民服务站融合进来, 为村民代办计生服务、户籍迁移、低保五 保、政策咨询等业务,村民不出村子,就能 "一站式"办理。

组织文化培训。利用村级综合文化服 务中心,该县组织广场舞、戏曲、高跷、秧歌、 锣鼓、唢呐、剪纸培训;组织乒协、篮协、羽毛 球俱乐部,举行乒乓球、篮球培训及教学观 摩赛,让村级综合文化服务中心成为群众运 动的舞台和健康的平台。

提升幸福指数。第一批村级综合文化 服务中心建成以来,共举办各类演出126场 次,参演群众1400人次,丰富了农村文化生 活,提升了群众幸福指数。今年"双节"期 间,仅城关镇菜园村就先后举办了农民春 晚,春节、元宵节文艺会演等文化活动,受益 群众上万人次。

劲吹文明风

走进嵩县德亭镇下蛮峪村文化广场,映 入眼帘的是一面面制作精美、图文并茂的"文 化墙",它成为乡村里一道亮丽的风景线,美 化了村容村貌。

而在嵩县田湖镇小安头村,综合文化服 务中心的墙体都被刷成了道德模范墙,"模范 榜"上展示了村里历届评选出的"好媳妇、好 婆婆、好妯娌"的事迹;"孝老爱亲、热心公益、 勤劳致富、科技创新、耕读传家"等方面的模 范,则上了"名人榜""好人榜"。

在推进村级综合文化服务中心建设中, 嵩县将道德建设贯穿始终,利用这一平台,倡 树社会新风。

打造百里文化长廊。以廉洁文化、孝道 文化、社会主义核心价值观等内容为主题,以 图片、漫画、标语等形式,在农村的大街小巷 制作墙体文化,让群众能在一个向上向善的 环境中,讲道德、明是非、识美丑、辨善恶。

开展"道德讲堂"。以"我听、我看、我讲 我议、我选、我行"为主要形式,开展职业道 德、孝老敬亲、爱岗敬业等道德讲堂,形成文 明向上的道德建设氛围。

选树道德模范。该县连年在县、乡、村三 级开展道德模范评选活动,打造出"感动嵩州 十大人物"和"嵩县道德模范"两大品牌,形成 学习、争当、关爱道德模范的良好社会氛围, 涌现出一大批道德模范人物。

倡树社会新风。把节俭传家、移风易俗 同广场文化结合起来,村里娶媳妇、嫁闺女, 凡是简办的,村文艺团队免费上门为其进行 特色表演。

一个个村级综合文化服务中心的建成, 一场场群众文化活动的开展,让群众充满了 归属感和幸福感,在诠释文化惠民意义的同 时,也为县域经济社会的发展增添了驱动力、 向心力和凝聚力。

王世光 黄盈盈/文 张利兵/图

新安县举行纪念"三八"国际妇女节表彰会

表彰文明家庭 倡树良好家风

95岁的邓功欣和92岁的董善敏夫 妇,做梦都没有想到会被请到县人民会 堂,佩戴大红花,接受"五好文明家庭"荣 誉证书和奖杯,还收到中国书法家协会会 员的"墨宝"——一幅"福临德门"的书法

日前,新安县举行纪念"三八"国际妇 女节表彰会,对巾帼建功标兵、巾帼志愿 服务、巾帼脱贫攻坚等先进典型进行表 彰,来自该县的50个五好文明家庭也成 为抢眼的亮点。

表彰会上,10个五好文明家庭的代 表走上主席台。所有家庭代表,佩戴红 花,满面春风。该县书法家根据不同家庭 的家风故事,写了书法作品,作为礼物送 到他们手中。

该县人民医院体检科医生王海晓家 庭,被评为五好文明家庭之"医学世家"。 谈起家风,她深有感触地说:"我出身医学 世家,兄妹两人,父亲毕业于唐山医学院, 今年72岁,'精研医术、救死扶伤、真诚待 人'是他从医的座右铭,也是他经常教育 我们兄妹两人的'道德经'。我们家有四 人都选择了医生这个职业,我们谨记家 风,用自己的一技之长,为病人解除病痛, 送去福音!"

来自万基铝业一分厂辅助车间供料 净化仓库工段的张芳,父亲是一名普普通

通的煤矿工人,母亲作为矿工家属,辛勤 操劳,从小到大,父母用质朴的行动给她 树立了榜样,使她明白了做人做事的道 理,养成了尊老爱幼、勤俭节约、和睦相处 的家庭美德和刻苦钻研、精益求精的敬业 精神。2016年,她曾入选集团公司"百名 优秀员工",这次她家被评为五好文明家 庭之"和睦之家"。她认为,这份荣誉正是 家风熏染的结果。

妇女作为家庭的主要成员,在家庭教 育中扮演着重要角色。据介绍,去年以 来,该县妇联通过评选和睦家庭、寻找最 美(文明)家庭、举行家庭助廉会议、参观 警示教育基地、培育传承家风家训等家庭 助廉活动形式,弘扬廉洁精神,营造以廉 养家氛围,让干部家属当好反腐倡廉"监 督员"和幸福家庭"守门员",让十部家庭 争做家风建设的表率,13个家庭分别荣获 洛阳市"最美家庭"和"五好文明家庭"荣 誉称号。

该县妇联主席裴娜娜说,家庭是社 会的细胞,家风既是家庭的精神财富, 又是社会的文明基因。新安正在大力 实施文明城市创建,妇联要围绕文明创 建目标,传承好新安文化,全面推进家风 建设。只有家庭和谐了,整个社会才能 和谐;只有家庭文明了,整个社会才会文 明。 (郭建立 许金安)

新安面向社会征集 "新安精神"表述语

为深入发掘"新安精神"内涵,新安县于2月28 日面向社会启动了"新安精神"表述语征集活动。 截至目前,征集委员会共收到各类应征作品200 余件,参与者既有新安各界人士,也有新安籍在 外求学、创业和工作的人员,还有来自湖南、广东 四川、陕西、甘肃等省的对新安了解、喜爱的外地

据了解,本次征集活动为期5个月,分为宣传发

为脱贫攻坚架"金桥"

"我是'技术工',公司一天给70块 钱,忙时一个月能干二十四五天,收入一 千六七,加上流转的一亩四分地再得 700斤小麦,生活美着哩!"新安县磁涧 镇礼河村农民刘堂对目前的生活很满 意。

刘堂虽说家里有4亩樱桃,但父母 年老多病,收入几乎全冲抵了医药费,仍 是村里的贫困户。去年,他凭着樱桃管 理技术,顺利进入家门口的洛阳天兴农 业科技开发有限公司,当上了技术员,公 司家庭两不误。

让大企业帮扶贫困村,发挥帮扶最

大效益,是新安县工商联扎实开展光彩 事业、助力脱贫攻坚的一个有力举措。

近年,该县工商联与扶贫办积极引 导会员企业参与脱贫攻坚,协调29家市 级优秀民营企业和54家县级优秀民营 企业与全县83个贫困村进行"一对一" 帮扶,会员企业带去了28个扶贫项目, 累计投入资金1512万元,在改善贫困村 基础设施的同时,使881名贫困群众"摘 帽"。此外,该县工商联还积极引导企业 参与捐资助学活动,在去年12月的一次 献爱心活动中,37家会员单位捐款达20 万元。 (许金安)

筑牢食品安全"防护网"

3月5日,为期20天的洛阳荆紫仙 山景区第三届桃花节盛装登场,能否保 障游客在景区吃得放心、安心,成为活 动的重点。连日来,新安县食品药品监 督管理局多措并举,为桃花节食品安全

据了解,桃花节开幕前,该局组 织执法人员对荆紫仙山风景区的餐 饮服务单位、小吃摊贩、流动食品摊 贩进行摸底排查,及早发现并排除食 品安全隐患;与承办单位签订了《食

品安全责任书》,并监督承办单位与 各食品经营单位分别签订《食品安全 责任书》。同时,组织执法人员在景 区现场驻点检查食品安全,切实保障 游客及公众食品安全。

据介绍,截至目前,该局出动执法人 员56人次,执法车辆23台次,检查食品 经营单位86户次,签订《食品安全责任 书》72份,检查中发现存在问题的有12 家,均责令整改。

(高文松 赵红雨)



开展志愿服务 引领城市文明

日前,新安县学雷锋志愿服务月活动启动。按照方案,今年3月至4月,该县将 充分发挥文明单位、共产党员的示范带动作用,引领社会各界开展扶老、救孤、恤 病、助残、救灾、助医、助学等学雷锋志愿服务活动,推动学雷锋志愿服务形成常态 化。图为该县职业高中医学专业学生走上街头为群众义诊。

王婉 摄

人员。

动、提炼讨论、集中宣传三个阶段,要求"新安精神"表 述语把历史与现实有机融合,能集中展现新安人民的 价值追求、思想观念和道德风尚,能表达新安在全市率 先发展、全面实现文明建设目标的意愿。活动结束后, 由该县县委宣传部组织对参选稿件进行评比、奖励。 优秀作品将在《今日新安》、新安电视台、新安党政门户 网、新安网上公布。

(郭建立 高月)

老锅炉退役记

"以前锅炉烧洗澡水用的是矿上产的煤,没想 到一年得那么多钱!新热水系统投入使用后,燃 煤锅炉被拆除了,空压机还能供热!"义煤集团郁 山煤业余热利用项目投用后,该矿通风工赵红伟 如是说。

赵红伟今年51岁,27年前进入郁山煤业做了 一名矿井通风工。去年冬天,服务了近30年的两 台锅炉停用,被先进的空气能热水系统取而代 之。赵红伟和工友们有些担心:这些新设备能比锅 炉好用吗?一段时间的体验后,赵红伟得出了肯定 的答案。

郁山煤业公司副总经理范景珠说,郁山煤业 1958年建矿,矿区800多名工人,24小时热水由一台 4吨、一台2吨锅炉供应,虽说靠山吃山,可矿上的煤 也是钱啊,供应热水,一年用煤近2000吨,锅炉供水 水泵一开一备,全年电费近4万元。锅炉房8名工 人,全年人工费近30万元,再加上锅炉维护、排污费 等,每年费用为80多万元。这账不敢算,一算吓一跳 啊!

近年,随着新环保法实施,大气污染防治要求越来 越严,同时为了降低企业生产成本,该公司外出考察发 现,矿上的空压机经过余热利用改造,就能代替燃煤锅 炉。经过技术改造,去年11月,公司余热利用系统正 式启用。

范景珠说,设备投用后,在减少二氧化碳和二氧化 硫排放的同时,每年还节省燃料费、人工费等70余万 元。同时,余热回收后,空压机运行温度合理降低,减 少积碳现象,降低轴承损耗,机器使用寿命延长,维修 保养成本相应降低,产气量增加5%以上。

(左小雷 张铁伟)